

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 TARDE

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.739.

Madrid.—Lunes 20 de Agosto de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA GUERRA EN LOS AIRES Y EN LOS MARES

LA REORGANIZACIÓN DEL EJERCITO RUSO

LA GUERRA

Resumen diario.

Nada importante en el frente occidental. Hay duelos de artillería, reconocimientos y estaramuzas.

En Oriente, según los austroalemanes, no hay noticias de operaciones; y según los rusos, han sido libradas nuevas batallas en la Moldavia, que no han modificado la situación.

Dicen los austriacos que la artillería italiana bombardea sus posiciones a lo largo de la línea del Isonzo. Tal vez prepara Cadorna un ataque. Nada nuevo en los Balcanes.

COMUNICACIONES OFICIALES

Francia.—París, 19.—Comunicado de las órdenes de la noche: «La lucha de la artillería ha alcanzado una actividad marcada en las regiones de Braye y de Cerny, así como a ambas márgenes del Mosa, y especialmente en el sector de Beconvaux. No ha habido acción alguna de infantería. Sobre Reims ha caído 600 proyectiles. Ha sido herida una persona del elemento civil. La aviación de guerra francesa se ha mostrado especialmente activa durante el día de ayer; han caído en llamas 11 aviones alemanes o han vuelto en tierra destruidos como consecuencia de los combates aéreos con los pilotos franceses. Además han aterrizado seis aparatos alemanes dentro de sus líneas con graves averías. Durante la noche del 17 al 18 y durante el día de ayer los aviones franceses han bombardeado las estaciones de Cortemarck, Tourout, Lichtervelde, Ostende y Cambrai; los acuartelamientos del bosque de Houthulst, la estación de Dun-sur-Meuse y los depósitos de municiones de Bantheville. Ha estallado un incendio en la estación de Cambrai y en los establecimientos.»

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 19.—En Flandes, lucha de artillería con intensidad variable. Ante Verdun continúa la lucha de artillería sin disminuir. En el Moldau, pequeñas luchas.

Rusia.—Petrogrado, 19.—Oficial.—Al Suroeste del lago Noroz rechazamos la ofensiva enemiga.

Frente ruso.—Rechazamos también los ataques enemigos en dirección al lago Cona y en la región de Alonieu.

Frente del Cáucaso.—Rechazamos un débil ataque de los turcos hacia Kharput.

Inglaterra.—Carnarvon, 19.—Esta mañana, temprano, llevamos a cabo con éxito una operación local al Sudeste de Epehy, en la cual capturamos las trincheras alemanas en las inmediaciones de la granja de Guillemont e hicimos varios prisioneros. La noche última, nuestras patrullas de incursión penetraron en las posiciones enemigas al Sudeste de Havriourt, regresando con algunos prisioneros, después de haber causado graves pérdidas a las guarniciones enemigas. Durante las noches de los días 16 y 17 del corriente, los aviones enemigos bombardearon los hospitales de sangre británicos. Fueron muertos 10 heridos alemanes, y nueve heridos alemanes, prisioneros, fueron heridos de nuevo por las bombas alemanas.

Inglaterra.—Carnarvon, 19.—Comunicado de la noche.—Una operación de importancia secundaria fue llevada a cabo con éxito por nosotros esta mañana, temprano, en las inmediaciones de la carretera Ipres-Poelcapelle. Nuestra línea fue avanzando en una profundidad de unas 500 yardas en un frente de una milla, siendo alcanzados todos nuestros objetivos, que comprendían una serie de granjas fuertemente fortificadas, que fueron capturadas a costa de muy ligeras pérdidas para nuestras tropas. Las pérdidas enemigas fueron considerables, y además hicimos varios prisioneros. El número de prisioneros capturados por los aliados durante el curso de la lucha del 16 del corriente al Nordeste de Ipres ha sido comprobado que asciende a 2.114, incluyendo 55 oficiales. Fuertes vientos de Occidente reinaron de nuevo ayer. La actividad de nuestros aeroplanos fue continuada, realizando raids de bombardeo en cooperación con la artillería, y tomando fotografías, con éxito, durante todo el día. Tres aeroplanos alemanes fueron derribados en lucha aérea, y otros cuatro obligados a descender sin gobierno. Falta ocho de nuestros aparatos.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Material embargado.—El Havre, 19.—Dice «Las Noticias» de Maestricht que los alemanes han embargado el material de las fábricas belgas de Ougrée y Maribage, así como los depósitos de acero de Angleur y Cockerill, transportándolo a Alemania.

En Austria.—Desórdenes en Praga.—Berzath se retiró el viernes y tratará de la constitución del nuevo Ministerio y de la nota del Papa en favor de la paz. El martes en la que Michálik celebrará una reunión con los pontificales.

El Emperador Carlos ha declarado al Nuncio Walfre Di Bonzo que acoge con verdadera satisfacción la intervención de Su Santidad en favor de la paz.

Los periódicos austriacos anuncian que en Praga se han producido graves tumultos de carácter pacifista y antialemanes. Veinte mil huelguistas han recorrido las calles en ma-

nifestación. Las causas de este movimiento son las dificultades que existen para el abastecimiento y el deseo de paz. Los obreros reclaman también que se ponga en libertad a sus compañeros que se encuentran en prisión. Después de haber entregado una Memoria en la que exponen las reivindicaciones que anhela el pueblo, los obreros han vuelto al trabajo el 10 de agosto. (Agencia Radio.)

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

Comentarios de Clemenceau y Pichon.—París, 19.—Los Sres. Clemenceau y Pichon comentan hoy la iniciativa del Papa. El primero dice en «L'Homme Enchaîné» que el Supremo Pontífice, en el momento en que los Monarcas agresores van a recibir por fin su justo castigo, inconscientemente se deja arrastrar a título de misericordia en contra de las víctimas que ha hecho profesión de proteger. «Nosotros, simples humanos—dice Clemenceau—no vemos en esto la más edificante lección de filosofía, pues el hecho brutal sería premiado, y premiado con la paz alemana. Una paz-contraria Francia, que sería contraria a los pueblos. Una paz de provecho para el enemigo, en fin, que iría también contra el derecho violado.» M. Pichon, en el «Petit Journal», dice que esas proposiciones de paz son inadmisibles desde el punto de vista francés, aliado y mundial.

Nota oficiosa del «Osservatore Romano». Roma, 19.—El «Osservatore Romano» desmiente que la nota pontificia sea debida a la inspiración de los Imperios centrales, y dice que nadie puede afirmar que la proposición de Su Santidad sea favorable a dichos Imperios, cosa en absoluto tan fantástica, como la especie de que Su Santidad haya enviado correos diplomáticos por Suiza, con el fin de preparar dicha nota. El Papa había podido comprobar que si las partes beligerantes no abandonaban ciertas pretensiones, las negociaciones de paz serían cosa imposible, y creyó el momento oportuno para dirigir la nota a los jefes de dichas naciones en la forma que lo ha hecho.

Comentarios alemanes.—París, 19.—La Prensa alemana moderada continúa comentando muy favorablemente la nota del Papa; pero en los comentarios manifiesta claramente que las condiciones propuestas por el Sumo Pontífice favorables a Alemania no la contentarían, porque no basta con retroceder a las antiguas fronteras, sino que precisa garantías que permitan el desarrollo ulterior del comercio alemán en el mundo. (Agencia Radio.)

El silencio de la Prensa austriaca.—Roma, 19.—El «Giornale d'Italia» pone de manifiesto el profundo silencio que guarda la Prensa austriaca sobre la nota pontificia, y dice que se hace más notar si se tiene en cuenta que ha sido comentada, no sólo por la Prensa italiana, que lo ha hecho extensa y claramente, y por toda la de la Entente, inglesa, francesa y americana, sino también hasta por la alemana, que no ha dejado de emitir algunos juicios, si bien en forma dudosa, ambigua y equívoca. Austria, por el contrario, calla en absoluto. Después de tres días de la publicación de la nota no ha salido ni una sola palabra ni de Viena ni de Budapest. Este gran silencio es sin género de duda profundamente significativo.

LA GUERRA AEREA

«Raid» sobre Friburgo.—Berlín, 19.—Comunicado oficial.—Una escuadrilla de siete aviones, entre ellos dos monoplanos de combate, apareció ayer entre doce y una de la tarde sobre Friburgo en Brigau, arrojando desde gran altura varias bombas sobre esta ciudad abierta. Cuatro personas resultaron ligeramente heridas por la rotura de los cristales de las ventanas. No fueron causados daños militares. Los aviones de combate que se elevaron en persecución del enemigo derribaron un aparato de la citada escuadrilla, que se estrelló contra el suelo.

Tres bombas sobre Renesse.—La Haya, 19.—Un avión ha lanzado tres bombas cerca de Renesse, sin ocasionar daños.

LA BATALLA DE FLANDES

Comentarios ingleses.—Londres, 19.—El corresponsal de Reuter en el Cuartel general británico dice que la situación actual es que poseemos la dominación de los suburbios orientales de la ciudad, y que nuestros cañones pueden hacer la comunicación tan difícil, que se puede decir imposible. Los alemanes se encuentran ahora en un pequeño saliente, donde no pueden reconcentrar la artillería. La batalla de Langemarck tuvo por resultado el mejorar muchísimo nuestras posiciones a lo largo del terreno más elevado, que era demasiado formidable para constituir un solo sistema defensivo en la parte Norte de Bélgica. Lo sería que ven la situación los alemanes en este punto queda demostrado por las masas de tropas y de cañones que están trayendo para intentar detener nuestro avance. Los prisioneros declaran que llegan constantemente nuevas baterías, pero que la labor destructora de nuestros cañones de grueso calibre que rugen sobre su artillería ha destruido una gran cantidad de sus cañones.

Informes franceses.—París, 19.—Hoy, los comunicados francés y alemán continúan señalando grandísima actividad de la artillería en el Norte del Aisne y en ambas orillas del Mosa. En el último sector, el bombardeo aéreo

completó felizmente la preparación de artillería.

En cuanto a las acciones de infantería, sólo señaló fracasos de los reiterados ataques alemanes en el frente francés.

Sobre Reims han vuelto a caer numerosas granadas, que causaron aún una víctima en la población civil.

En Flandes la iniciativa fue de las tropas británicas, las cuales avanzaron, en unos 500 metros en un frente de 1.600, hacia la carretera de Ipres a Poelcapelle.

Las posiciones comprendían numerosas granjas fortificadas por el enemigo, las cuales cayeron en poder de los ingleses, haciendo también prisioneros. El adversario sufrió grandes pérdidas.

Nuestros aliados publican hoy la lista de los prisioneros hechos el 16 en el sector de Ipres por las tropas franco-británicas. Son éstos más de 2.000.

Esta cifra interesante da idea de la importancia del éxito obtenido por los ejércitos aliados.

LOS ITALIANOS

Muerte del general Comolli.—Salónica, 19.—El general italiano Comolli ha fallecido en el frente de Macedonia de enfermedad infecciosa.

Citaciones honoríficas.—Roma, 19.—El «Diario Oficial» publica los siguientes nombres en el orden del ejército francés y de los marinos italianos: contraalmirante Artom, comandante naval de Brindisi, por haber dirigido con tanta habilidad como valor las fuerzas aliadas que combatieron con fuerzas superiores del enemigo; el capitán Bucci, porque aseguró con gran sangre fría la transmisión de las órdenes del contraalmirante que mandaba las fuerzas aliadas, realizándolo bajo el fuego de tres acorazados enemigos, y el capitán Campanelli, por su admirable conducta en el combate a que se alude, que fue el 15 de mayo pasado.

Movimiento demográfico.—Roma, 19.—Es importantísimo dar a conocer el movimiento demográfico de Italia durante los tres años de guerra. La población italiana del año 1913 rendía un aumento anual de 50.000 personas. Los años 1914 y 1915, como resultado de las últimas estadísticas, acusan un aumento anual de 500.000 personas; por lo tanto, un millón de individuos. Este fenómeno, que demuestra la fuerza étnica del país, también explica las consecuencias de la falta de emigración.

LA CONFERENCIA SOCIALISTA

Aplazamiento.—Estocolmo, 19.—Parece que la negativa de los Gobiernos aliados a conceder los pasaportes, producirá el aplazamiento definitivo de la Conferencia socialista internacional. En la próxima reunión decidirán los organizadores sobre este extremo. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Monumento a los héroes serbios.—Roma, 19.—Por iniciativa de las tropas italianas se ha inaugurado en Valona el monumento erigido a la memoria de los soldados serbios muertos después de la trágica retirada que realizaron a través de Serbia. Asistieron a la ceremonia el general serbio Vassitch, el doctor Janovic, representante del Gobierno serbio; el arzobispo que celebró la ceremonia religiosa; y el general Ferrero, comandante de las tropas italianas en Albania, quien pronunció un discurso recordando el valor heroico y sobrehumano del ejército serbio.

El Libro Blanco griego.—Atenas, 19.—El ministro de Estado ha comunicado a la Cámara el Libro Blanco, declarando que era una amarga ironía llamarle de tal modo, puesto que representa la más negra página de la historia de Grecia. Contiene el libro 177 documentos, relativos al Tratado helenoserbio y la invasión de Macedonia. El ministro ha declarado que el Tratado se violó sin aviso previo, y cuando el contratante tenía el derecho y la convicción de poder esperar el socorro reiteradamente ofrecido. Afirmó el ministro que la invasión de Grecia fue resultado de la Entente con los bárbaros, y que constituye ello tal vergüenza, que los antiguos directores no se atrevieron a confesarlo. Terminó diciendo que se publicaría profusamente el documento para demostrar la traición.

LOS ALIADOS

Progresos de la ofensiva.—París, 19.—La ofensiva francoinglesa en Flandes ha señalado nuevos progresos.

En el saliente de Lens, bombardearon las tropas canadienses un verdadero nido de trincheras que se extendían en un frente de 700 metros y que formaban parte de la defensa inmediata de Lens. Después de una lucha encarnizada, se apoderaron de toda la posición. (Agencia Radio.)

Comentarios a una visita.—París, 19.—Los periódicos, al comentar el cambio de telegramas entre el Presidente y el Rey de Italia, subrayan la importancia de la reciente visita de M. Poincaré al frente italiano, y dan como cosa hecha la unión francoitaliana, acuerdo que pone de relieve la inutilidad de los esfuerzos austriacos por crear una desconianza recíproca entre las dos aliadas. (Agencia Radio.)

La venta de chocolates condicionada.—París, 19.—El ministro de Abastecimientos ha

dispuesto que quede sometida a determinadas condiciones la fabricación y venta de chocolates a partir del próximo día 5. Se establece como tipo de buena calidad y corriente de venta el chocolate compuesto de un 64 por 100 de azúcar y un 36 por 100 de cacao.

Ley abrogada.—París, 19.—El «Diario Oficial» publica hoy la abrogación de la ley que suspendía durante la guerra el límite de edad para los oficiales. (Agencia Radio.)

El desencanto alemán.—Londres, 19.—El «London Observer» hace resaltar lo decisivo del éxito británico y la desesperación del enemigo por haber fracasado. Langemarck fue capturado con facilidad relativa, a pesar de las condiciones del terreno, que estaba taladrado por los proyectiles e inundado de agua. Las tropas prusianas opuestas a nuestros hombres se componían de reclutas de diez y ocho años, que fueron expulsados del pueblo sin dificultad alguna. Luego se reunieron en las trincheras alemanas, a través de Poelcapelle, situado en la carretera, a media milla al Este de Langemarck. Los alemanes dieron un brillante contraataque, que les hizo recobrar la carretera de Poelcapelle; este ataque puede que haya tenido lugar en Berlín, pero indudablemente ha sido imaginario. Los soldados alemanes nunca llegaron a una milla de Poelcapelle, y jamás tuvieron la intención de hacerlo. Su objetivo, Langemarck, no lograron ganarlo.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.—Nauen, 19.—Comunicado oficial.—Dos submarinos alemanes han hundido nuevamente en la zona prohibida alrededor de Inglaterra 8 vapores, 2 veleros y un vapor pesquero; entre ellos, el vapor italiano Onesta (2.674 toneladas), con carbón de Inglaterra para Génova; el velero francés Alfred de Coney, y el Marie Jesus, Protégés Nous, ambos con carbón de Newcastle a Gravelines, y un pesquero inglés de 454 toneladas. De un convoy fueron torpedeados 5 vapores, cada dos de ellos mediante un disparo doble de dos diferentes convoyes. El día 8 de agosto, una trampa de submarinos, en calidad de vapor de la línea Blue Funnel, fué incapacitado de moverse por un blanco en la máquina, disparado por un submarino en la lucha de artillería. A causa de otros blancos hicieron explosión las municiones del vapor, abriéndose una vía de agua a poca hasta la línea de flotación. El vapor trampa se hundió considerablemente, siendo convertido por otros diez disparos en un casco inservible.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

La toma de Langemarck.—Londres, 20.—El comunicado oficial alemán del día 17 de agosto anunciaba que Langemarck había sido arrancada de nuevo a los ingleses. Esta declaración es completamente falsa, y fué inmediatamente desmentida oficialmente por el ministerio de la Guerra. En su comunicado oficial del día 18, los alemanes tratan de encubrir este error que les ha sido descubierto, por otro error. Ahora dicen que Langemarck fué perdido a consecuencia de un fuerte ataque local dado por los ingleses el día 17, tratando de este modo de retrasar el hecho. Esto es inexacto. El día 17 no hubo ni en Langemarck ni cerca de Langemarck lucha alguna. La consternación por la pérdida de Langemarck se demuestra en el Cuartel general alemán por el modo como desfigura el hecho, terminando, finalmente, por admitir que ha sido así y reconociendo la ocupación del lugar por los ingleses. Esto se comprende fácilmente, pues los prisioneros declaran que tenían la creencia de que la posición era inexpugnable.

LOS RUSOS

Reorganización.—Londres, 20.—El corresponsal del «Sunday Times» en Petrogrado cree que antes de mucho tiempo será contenido el avance alemán, y una vez terminada la reorganización completa será emprendida una potente ofensiva contra los alemanes. Al fin está asegurado el Gobierno, así como el espíritu guerrero del ejército. La parte Norte del frente está segura. El corresponsal visitó recientemente muchas unidades del ejército y de la flota, y encontró en todas partes una gran mejora en la disciplina y mejores relaciones entre los oficiales y los hombres, y en suma, una situación muchísimo más satisfactoria de lo que se podía haber esperado. Se cree ahora en general que Rusia continuará la guerra hasta que esté asegurada la paz, que no solamente asegurará la libertad de todas las nacionalidades, sino que pondrá fin a todos los despotismos militares que amenazan la paz del mundo. Por lo tanto, los delegados rusos no irán a Estocolmo a preparar el camino para una paz definitiva, sino la paz que asegurará las ambiciones que desea el pueblo libre y por las cuales han acordado los hombres de Estado de la Entente luchar.

El «London Observer» dice, hablando de la situación en el frente ruso, que el 7.º y 11.º ejércitos rusos se han opuesto en Zbrucz a los alemanes, y que éstos son mantenidos en la frontera de Galitzia. Entre el Dniester y el Pruth han sido rechazados los austriacos de Besarabia.

FUERA DE EUROPA

Casas de banca secuestradas.—Pekin, 19.—El Gobierno ha mandado intervenir todas las casas de banca alemanas.

La cruzada del mundo

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

7 de agosto.—China ha entrado en la guerra. Ha entrado en la guerra precisamente cuando las tropas alemanas acaban de obtener uno de sus mayores triunfos en la Galitzia y en la Bukovina. Lector curioso: ¿por qué se da el fenómeno de que cuantos más éxitos alcanzan las armas de Alemania más enemigos se levantan contra ella?

A principios de este año escribí el corresponsal a uno de sus mejores amigos de Madrid anunciándole la entrada en la guerra de los Estados Unidos y de China. La de los Estados Unidos fué precipitada por la maniobra diplomática alemana que intentó servirse del Presidente de Méjico, general Carranza, para concertar una alianza militar con el Japón en contra de los Estados Unidos.

La de China ha sido primero retrasada, pero después asegurada por otra maniobra de la diplomacia alemana, que consistió, como es sabido, en hacer sublevarse a un general, para derrocar a la República china y restaurar la dinastía manchú, que, en efecto, no ocupó el trono arriba de una semana, para ser inmediatamente derrocada.

Esta maniobra alemana pareció cosa muy hábil. Pero no ha resultado ser tan hábil como a primera vista parecía. Porque es verdad que antes del intento de restauración de la Monarquía manchú había ya decidido ir a la guerra el Gobierno republicano de Pekín. Sólo que si hubiera ido entonces a la guerra no se habría visto secundado calurosamente por la opinión pública, por la razón sencilla de que el pueblo chino no puede tener sino ideas muy vagas sobre la naturaleza del conflicto europeo.

Gracias a la maniobra alemana, hasta los chinos han podido darse cuenta de la naturaleza del peligro alemán. Aun después de haber recibido sus pasaportes el ministro alemán de Pekín han podido los alemanes, sirviéndose quizás de la mediación de la diplomacia de algún pueblo neutral, organizar un pronunciamiento militar, que hubiera podido degenerar en guerra civil a no haber sido inmediatamente sofocado.

El resultado es que al entrar ahora China en la guerra, lo hace animada y enardecida por un agravio serio. Va a luchar contra un Gobierno que venía preparando desde hace años una guerra civil entre los chinos. Lector curioso: ¿por qué se da el fenómeno de que cuanto más trabaja la diplomacia de Alemania más enemigos se levantan contra ella?

La entrada del reino de Siam en la guerra es también otra de las consecuencias de las maniobras de la diplomacia alemana. Siam se venía convirtiendo en el refugio de muchos alemanes que antes residían en el Japón, en la China, en la India o en el Tonkin francés. La diplomacia alemana utilizaba a sus compatriotas, conforme a su costumbre, en organizar bases de submarinos, tramando conspiraciones y fomentando el descontento de todos los elementos revolucionarios del Extremo Oriente; lo mismo monárquicos chinos que anarquistas japoneses que separatistas de la India. El resultado de todo ello es que el Gobierno de Siam declaró la guerra hace ocho días porque no encontraba otro medio para poder internar a los alemanes y devolver al país su tranquilidad secular.

Ya son quince los Estados declarados en guerra contra los Imperios centrales: la Gran Bretaña, Francia, Bélgica, Portugal, Italia, Rusia, Rumanía, Serbia y Montenegro, en Europa; el Japón, China y Siam, en Asia; los Estados Unidos, Cuba y Panamá, en América. No cuento Grecia, aunque está ya peleando en Macedonia, ni el Brasil, aunque su escuadra está ya realizando el servicio militar de custodiar la costa atlántica de la América del Sur, porque aún no es oficial la declaración de guerra, ni la Arabia, aunque está peleando contra los turcos, porque aún no tiene estado de nación independiente; ni cuento tampoco Bolivia, Liberia, Haití, Santo Domingo, Guatemala, Honduras, San Salvador, Costa-Rica, Nicaragua, porque no han pasado de la ruptura de relaciones diplomáticas.

La Prensa de hoy publica un cablegrama de Buenos Aires anunciando que el Gobierno argentino ha resuelto concluir las discusiones entabladas con el ministro alemán sobre el hundimiento del vapor «Toros»; ha enviado a Berlín una nota categórica pidiendo una respuesta clara y definitiva, dentro de un plazo razonable, y decidirá entretanto si ha de romper relaciones con Alemania, en caso de que la respuesta sea negativa.

De propia cuenta pueda anunciar que las actuales relaciones entre Méjico y los Estados Unidos son tan excelentes que permiten anunciar la incorporación, más o menos próxima, de la República de Méjico a la causa de los aliados. Méjico tiene por Presidente a un hombre de talento. Carranza no es el generalote subamericano que quizá imaginen los lectores. Al contrario. ¿Saben ustedes cuál es el libro único que acompaña a Carranza en sus campañas cuando no puede llevar otros? La Iliada, pero no traducida, sino en griego. Es un detalle, pero pinta al hombre.

Carranza es hombre capaz de comprender a Wilson. Ha visto que Wilson ha acabado con aquella perversa política norteamericana que consistía en fomentar guerras civiles en Méjico a fin de preparar el camino de una

